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Bankbukások.’A hosszú pénzügyi krízis, me’y már annyi exisztenciát tett tünkre, most már megérlelte a kis és közép­bankok bukását is.Bankbukások vannak a levegő­ben, melyek újabb súlyos csapással fenyegetik a kisiparosokat és kiske­reskedőket s egyáltalán a kis exisz- tenciákat, akik pedig legtöbbet szen­vedtek eddig is a súlyos pénzügyi válság alatt. Ennek a társadalmi osztálynak nagy vesztesége sajnála­tos egyedül ebben a nagy pénzügyi roskadozásban, mert azok a helyi érdekű bankzsenik, akik ezeknek a kis intézeteknek élén álltak, meg­érdemlik, hogy maguk is ott vőrez­zenek el pénzügyileg intézetük rom­jai alatt.A vétkes megérdemli a bünhő- dést. Ezek a felcseperedett pénzügyi kapacitások pedig nagy vétket kö­vettek el. Az lett volna a köteles­ségük, hogy ezekkel a kis pénzinté­zetekkel betöltették volna azt a fel­adatot, ami hivatásuk volt: a kis exisztenciákat, a kisiparosokat kel­lett volna kiszolgálniok. Meg kellett volna csinálniok azt a sok kicsiny hitelügyletet a kis emberekkel, amely 
a nagy bankok számára nagyon ki­csinyesnek tetszik, úgy hogy nem foglalkoznak vele. Ezek a kis üzle­tek apró, de sürü és biztos nyere­séghez juttatták volna ezeket a kis bankokat.De ez nagyon kicsinyesnek tet­szett ezeknekm pénzügyi Hők óriá­soknak s a közönség pénzén me­rész spekulációkba fogtak, amikor sokkal több volt a lelkiismeretsé-
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gük, mint az eszük. A kapzsiság elvette az eszüket, nagyzási hóbortba estek s olyan arányokban spekulál­tak, mint a nagy bankok.A legsajnálatosabb az ezekben az esetekben, hogy a betevők is nagy részt elvesztik megtakarított pén­zecskéjüket.Itt van az ideje, hogy a közvé­lemény követelje ennek az ügynek szabályozását törvény utján. Az első intézkedés az volna, hogy a bete­vőknek elsőbbséget adjanak betéteik erejéig a pénzintézet minden más hitelezője felett.Azok a szegény betevők érte­sülnek legkésőbb a pénzintézet ösz- szeroppanásáról, csak akkor, mikor a pénzintézettel összeköttetésben álló nagybankok már megszerezték a kellő biztosítékot a megrokkant pénzintézettől, melynek megingásá­ról már ők első sorban nyerhettek értesülést összeköttetéseik révén. A nagy bankok különben sem hitelez­nek kellő garancia nélkül, egyedül a betevők vannak kiszolgáltatva a rosszul sikerült spekulációk esélyei­nek, pedig ők letétbe tették a pén­züket s nem kockázatos vállalatokra adták. A törvényhozásnak kell meg­védeni a betevők betétjeit. Kell hogy a törvény garantálja a betétek biz­tonságát.Mint ahogy a biztosítási ügyle­tekkel foglalkozó intézeteknek két­százezer koronát kell letenniük min­den biztosítási ág után, úgy kellene, hogy törvény kötelezze a betéteket kamatoztató intézeteket arra, hogy betétjeik összege szerint nagyob­bodó összegű biztosítékot tegye­nek le.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, jul. 16
Beöthy Pál elnök 10 órakor nyitotta meg 

az ülést.
Beszkid Antal az első szónok. Elitéli a 

javaslatot és polemizál a pénzügyminiszter- 
terrel. A külföldi példákkal lehetetlen össze­
hasonlítani a mi viszonyainkat, mert lehetet­
len vagyonállapotunkat összemérni a néme­
tek gazdagságával. A pénzügyminiszternek 
ismernie kell a nép vagyoni állapotát.

Felkiáltások az ellenzéken : Nem tö­
rődnek ők azzal.

Beszkid Antal : A pénzügyminiszter 
helytelenül Ítél, hogy a pörök csökkenni fog­
nak. A javaslatot nem fogadja el, mert rossz 
és mert a progresszió elve képtelen benne

Mezóssy Béla : Támadja a pénzügymi­
nisztert. Csodálkozik, hogy a kis jövedelme­
ket meglátja, ahelyett, hogy a dús és nagy 
jövedelem forrásokra fordítaná figyelmét. Ott 
van az osztálysorsjáték, s figyelmébe ajánlja 
a miniszternek, hogy a nagy jövedelmet 
magántársaság élvezi. A szabadalom lejáró­
ban van s nem szabad azt meghosszabbítani, 
terjesszen elő a miniszter javaslatot, mint a 
milyennel az osztrák pénzügyminiszter elő­
állott.

Elnök figyelmezteti, hogy a törvény­
kezési illetékről szóljon. (Nagy zaj.)

Mezössy Béla: A pénzügy miniszter az 
ellenzék hazafiságára apellál. A hazafiság és 
rente két más dolog. Olasz államférfi mondta : 
csináljatok jó külpolitikát, tisztességes bel­
politikát és lesz kitűnő pénzügyi politikánk 
is. (Helyeslés.)

A pénzügyminiszternek a szerb rente 
nem imponál. (Derültség.) Szerbia csatát 
nyert, Bulgária vesztett és szégyen, hogy 
azoK rentéjének a kurzusa a mienknél ma­
gasabb. Olaszország 2 ezer millióért meg­
hódította Lybiát, mi is annyit költöttünk 
hadi,célokra és nézzük mennyivel nagyobb 
a prestizsünk?

Mi, akik az ellenzéken vagyunk, készek 
vagyunk mindenre, hogy megállítsuk az 
ország közgazdaságának pusztulását. Kije- 
lentem, hogy a pénzügyminiszter nagy mér-

re felszerelve. — Készítünk teljes 
ház, vendéglő és egyéb üzleiek teljes fei­
nten kapuzatok és épületinunKákat.

zoba-bereadezéseket raktáron tartunk, 
nkel és rajzokkal vw 
i díjtalanul szolgálunk.



tőkben felelős ezen állapotokért, melyben , 
sínylődünk. Teleszky nem állott hivatása > 
magaslatán. Nyissák ki szemeiket. Orosz­
ország mivé lett az utolsó évszázadban ? Es 
azzá lett államférfiainak, főképp pénzügy- i 
miniszterének stílje, energiája által. Az a 
jó pénzügyminiszter, aki a gazdasági válság 
idején nem ül rá a milliókra. (Helyeslés.)

Ugrón Zoltán : Hol a milliók ? _ '
Justh János: Elite-szállóban. (Derült- | 

ség a baloldalon.)
Afozőssy Béla: Ha a miniszter takaró-, j 

koskodik, takarékoskodjék az improduktív ; 
kiadásoknál is.

Hosszasan vázolja az óriási anyagi tér- I 
beket, mit a hadikészültség idézett elő. i 
Ránk szakadt a háboius veszedelem, Ínség, 
árvíz — és az önök kormánya. (Helyeslés, : 
Úgy van! az ellenzéken.) A folytonos ha- I 
dikészültség elsorvasztja a nép erejét. (He- 
lyeslés.) |

Elnök : Kéri, hogy az illetékről szóljon. | 
Huszár K. : Arról beszél.
Elnök rendreutasitja.
Mezössy Béla: Kéri a kormányt kö­

vesse előadói példáját és hogy a háborús 
bonyodalom dőljön már el jobbra vagy balra. 
Azzal fejezi be beszédét, hogy nincs az a 
teherviselő képesség, amely az utóbbi évek 
külpolitikai és hadügyi terheit elviselhetné. 
(Ellenzék lelkesen éljenzi a szónokot.)

Holló Lajos: A mai kormányzat a lep­
lezett abszolutizmus rezsimje és még a szo­
ciális alkotásoktól is ridegen elzárkózik. Az 
ellenzék azért vesz részt a mostani tárgya­
lásokban, mert a kormány az önkormány­
zatra támad, hogy az anyagilag tönkretett 
ország utolsó alkotmánybiztositékát is meg­
semmisítse. Most pedig kiszipolyozzák az 
országot, mert a nyomort is megadóz­
tatják.

Polónyi Dezső: Szóról-szóra igy van!
Holló Lajos: Az uj polgári perrendtar- ‘ 

tás szükségessé teszi, hogy az illeték ügye 
rendeztessék. De ebből nem következik az, 
hogy kíméletlen, kegyetlen adóval sújtsuk a 
polgárságot. Ez az uj polgári perrendtartás 
nagyon kevés pert fog megszüntetni.

Tiltakozik az ellen, hogy a nép vállaira 
újabb terhet rakjon egy olyan parlament, 
amelynek többsége lopott pénzből jött 
össze.

Rendre! Rendre!
Ezekre a szavakra óriási vihar támadt. 

A munkapártiak kórusban kiáltották : Rendre I 
Rendre I az ellenzék még hangosabban él- 
jenzett és tapsolt. A munkapártiak helyük­
ről felugrálva kiáltják: Rendre! Rendre! az 
ellenzék pedig folyton csak azt zúgja:

— Igaza van, igaza van !
Az elnök csenget.
Rakovszky István: Igaza van! Tisz­

tességtelen utón jöttek össze.
Az elnök : Holló Lajos képviselő urat 

e kifejezésekért rendre utasítom.
Rakovszky István: Igaza van! A több­

ség tisztességtelen eszközökkel jött össze.
Szász Károly elnök : Rakovszky kép­

viselő urat rendre utasitom.
Erre még erősebb zaj tört ki. Az ellen­

zékiek tapsoltak, Rakovszky pedig hango­
san kiáltja:

■■ Igaza van Hol lónak!
A munkapárt kórusban zúgja : Rendre I 

Rendre! mire az elnök Rakovszkyt másod­
szor is rendreutasitja.

Palugyay Móric felugrik helyéről 
és odakiáltja az elnök felé: Igaza van 
Hollónak 1

Az elnök: Palugyay képviselő urat 
rendreutasitom.

Bartos János: .azért is igaza van.
Az elnök : Bartos János képviselő urat 

rendreutasitom.
Justh János: A többséget utasítsa 

rendre.
Az elnök: Justh János képviselő urat | 

rendreutasitom.
Az ellenzék zajosan éljenez és tapsol. 

Az elnök folyton csenget, mig végre csönd 

lesz a teremben. Holló befejezi beszédét 
azzal, hogy ez a többség nem jogosult arra, 
hogy a nép nyomorát újabb intézkedésekkel 
növelje.

A vita vége.
Az elnök : Ki a következő szónok. (Senki 

sem jelentkezik.,) Minthogy szólásra senki 
sem jelentkezett, a vitát bezárom.

Hantos Elemér előadó felelt ezután az 
elhangzott ellenzéki kritikákra.

..Az előadó azonban csak néhány mon­
datig jutott el, mert közben Eitner Zsigmond 
felszól a jegyzőhöz:

— írjon fel a részletekhez.
A munkapárti jegyző Szepesházy Imre 

azonban nem vette figyelembe Eitner jelent­
kezését. Az egész baloldalon ekkor még az 
előbbi incidens hatása alatt álltak a képvi­
selők és izgatott közbekiáltások hangzottak 
el a jegyző eljárása ellen.

Eitner Zsigmond: Csak nem kívánja, 
hogy felmenjek magához? (Nagy zaj)

Bakonyi Samu : Illetlenség.
Huszár Károly (a munkapártik felé): 

Hol van a lopott pénz, gavallérok ?
Szász Károly rendreutasitja Bakonyit és 

Huszárt, majd Justh Jánost is.
Az elnök folytonosan csengetve nagy- 

nehezen helyreállítja a rendet és Hantos 
Elemér előadó hozzá foghat záróbeszédéhez.

Hantos beszéde után a többség a ja­
vaslatot elfogadta. A címhez többen hozzá­
szóltak, de a módosításokat a Ház elve­
tette. Az első szakasznál elfogadták Al- 
mássy László módosítását.

Khuen-Héderváry a szünet után ja­
vaslatot tett, hogy ezután délelőtt 10 órá­
tól esti 8 ig tartsanak az ülések. Efölött 
holnap döntenek.

A második szakasznál rövid beszédek 
voltak.

Az ülés egynegyed 7 órakor véget ért.

Mit tárgyal a vármegge ?
Biharmegye rendkívüli 
közgyűlése.

A vármegye törvényhatósága julius 
25-én rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
Miskolczy Ferenc főispán tegnap küldte 
szét a meghivókat.

A rendkívüli közgyűlés tárgyai a kö­
vetkező ügyek:

A vármegyei uj közkórház építési ügye.
A honvédhadapród iskolában 2 alapit- 

ványos hely betöltése.
A vármegye részére 550.000 koronás 

fslyószámla kölcsön felvétele.
Bedő község 16000 koronás kölcsön- 

ügye-,
Almosd község iskolai építési ügye.
A községi (kör) jegyzők és segédjegy­

zők illetményeinek rendezése.
Szalacs község kölcsönügye.
Belényes község háztartási alapjának 

rendezése.
A jegyzők gyermekei részére Kassán 

létesített 2 internátusi alapitványi hely be­
töltése.

Ozv. Szánt hó Lajosné nyugdíj iránti 
kérvénye.

Özv. Vincze Béláné nyugdíj iránti kér­
vénye.

Legfontosabb tárgya a közgyűlésnek 
mindenesetre az uj közkórház ügye lesz.

A kórház terveit és Schodits Elemér 
javaslatát már 23-án, azaz csütörtökön fogja 
tárgyalni a kórházi választmány és ezen az 
ülésen teszi meg javaslatait a 25-én tartandó 
megyegyüléshez.

A közgyűlés többi tárgyaival 24-én pén­
teken az első szakosztály foglalkozik.

Jóváhagyta 
a miniszter a drágasági pótlékot.

Nagyvárad városa az elmúlt őszön tett 
eleget a törvény azon rendelkezésének, hogy 
a városi tisztviselőket a törvény által meg­
szabott osztályba sorozta s fizetésüket az 
addig élvezet összes járandóságok össze­
gében állapította meg, számításba véve az 
államsegélyből élvezett pótlást is.

Igen sokan vannak azonban a város 
szolgálatában, akik egyáltalán nem részesül­
tek sem fizetésemelésben, sem az államse­
gélyben s ezek részére az 1913. évre 10 
százalék drágasági pótlékot szavazott meg a 
város törvényhatósága.

Egyben pedig a városi villamoomü csa- 
I ládos alkalmazottainak is megszavazott 10 
' százalék drágasági pótlékot azért, mert 
l a villamosmü összes alkalmazottai még nem 

végleges alkalmazottai a városnak és igy 
családi pótlékot nem kapnak. Tulajdonképen 
tehát a villamosmü személyzete közül a 
családosak a családi pótlék helyett kapják a 
drágasági pótlékot.

Ezenkívül Bige József, Czeglédy István 
és Hering Sándor fogalmazók felebbezést 
adtak be, mert drágasági pótlékot részükre 
nem szavazott meg a közgyűlés, holott állí­
tólag ők sem részesültek a fizetésemelésben, 
sem államsegélyben.

A belügyminiszter most döntött a köz­
gyűlés határozata fölött s erről a következő 
leiratot intézte a városhoz:

Nagyvárad törvényhatósági bizottságá­
nak 1914. évi február hó 12-én 61. szám 
alatt hozott határozatát, mellyel az abban 
felsorolt alkalmazottak részére a megállapi- 
tott feltételek mellett az 1913 ik évre 10 
százalékos drágasági pótlékot engedélyezett 
és a fedezetet kijelölte, hivatalból, valamint 
Bige József, Czeglédy István és Heringh 
Sándor városi fogalmazók együttes felebbe- 
zése folytán felülvizsgálván, azt a felebbe- 
zés elutasítása mellett a közúti alapot ér­
deklő rész kivételével jóváhagyom.

A határozatnak azon részére, mellyel 
ily drágasági pótlék a közúti alap terhére 
is megszavaztatott, a kereskedelemügyi mi­
niszter ur elhatározása lesz az irányadó.

Jóváhagyom ezúttal 1914. évi április hó 
14-én és folytatva tartott közgyűlésnek azt a 
határozatát is, mellyel ugyanily. feltételek 
mellett a villamosmü családos alkalmazot­
tainak részére is hasonló összegű drágasági 
pótlékot szavazott meg.

A miniszter rendeletéből
Kinzelj, 
min. titk.

A miniszter leirata éppen jókor jött 
egyes tisztviselőkre, mert a nyár közepén 
egy kis pénzhez jutnak.

A meghiúsított belgrádi ma* 
rényletek. Becsből jelentik : Egy itteni 
távirati irodának (Oestr.-Ung. Korr.) jelentik 
Belgrádból: A belgrádi rendőrség vasárnap 
elfogott két bolgár embert, akik Péter király 
születésnapján merényletet akartak elkö­
vetni Sándor trónörökös ellen. Később egy 
Perov nevű harmadik bolgár is kézrekerült, 
aki elfogatásakor eldobott egy csomagot, 
amelyben fiz revolverpatron volt. Megraoto- 
zásakor töltött revolvert találtak nála. Azt 
vallotta, hogy két társa bírta rá, hogy részt- 
vegyen a tervezett merényletben. A másik 
két bolgár ember elárulta neki, hogy több 
komitácsi merényletet tervez GHessí báró 
osztrák magyar követ ellen.
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IFéres verekedések 
a jégpincében.

Hogy keresik az igazságot 
a modernek. — Kórházba 
szállított újságíró.

Hogy mennyire hazug az. a morál, amit 
az emberek legnagyobb része hirdet, azt 
fényesen igazolta az a párbaj, amit tegnap 
verekedett végig négy újságíró. Igaz, hogy 
bizonyos idő óta elszoktunk attól, hocy az 
újságíró az ő egyéni becsülete, de különösen 
újságírói reputációja megvédelmezésére fegy­
ver elé álljon. A kávéházakban és szerte az 
országban nagyon világosan beszélnek az 
újságírók becsületéről.

Minden igazi újságíró kétszeres öröm­
mel kellene, hogy üdvözölje tehát azokat, 
akik tisztán az újságírói becsület tisztaságát • 
akarják megvédeni. De mekkora tévedés és ? 
balhit, ha azt hiszik, hogy ezt csak párbaj- 
jal lehet megcselekedni! . . . Hallatlan bi- | 
zalmatlanság ez a magyar bírósággal szem- I 
ben, mert feltételezik róla, hogy az egyszerű | 
és kisded újságírói ; becsületet nem tudja 
megreparálni.

nem történt.

csaptak ösz-

hal Igátokra kiváló jelentőséggel bir.
A kinevezési okiratokat a mai napon 

már az érdekelt kültagok kezeihez juttatta a 
kar dékánja.hat öltést kapott és haza 

lakására. Erős seblázban

| Antal golyója nem talált, mire Ráca nem élt
■ a lövés jogával.
, Ötvös Béla segédei voltak : dr Böször­

ményi László és Gorove íjászló. Vontcsövű
’ pisztolyokkal kétszeri golyóváltással kezdfi- 
j «dött a párbaj ; kötelező volt öt lépés avance.
i A pisztoly párbajban sebesülés nem történt.

HJtána kardpárbaj következett, bandázzsal, 
'végkimerülésig.

Ebben a viadalban kétszer 
sze a felek. A második összecsapás után ____________ u
Rácz-Rónay egy sebes riposzttal hatalmas kodó s a joghallgatókkal együtt~*érző szel- 

keresztül az orron, le egészen a szájig szé- radi kath. jogakadémiának.
les seb nyílt, amelyből ömlött a vér. A ve- j Ép ilyen a város jogi intelligenciájának» 
zetősegéd azonnal beszüntette a párbajt. Dr a vezetőinek belevonása az akadémia éle-

tizenkét öltéssel varrták össze a sebet, de a 
helyzet annyira veszélyes volt, hogy Ötvöst 
beszállították a közkórházba. Ott a délután 
folyamán újra 
vitték szülei 
fekszik.

A harmadik párbaj Zoltán Jenő jelen- 
téktelen sebesülésével végződött. Bal karjára ■ 
kapott egy kis vágást. Segédei Fűlöp Fri- 
gyes és Bere Károly voltak. i

Rácz-Rónay mindvégig igen nyugodtan ’ 
viselkedett. Segédei : Horkay Elemér és 
Csapó Zoltán (vezetősegéd) az ő utasítására 
minden feltételt elfogadtak. A végén ő maga 
sajnálta legjobban azt a hatalmas vágást, 

amit Ötvös kapott.
A rendőrség úgy a párbajozók, mint a 

segédek ellen megindította az eljárást. Min­
denesetre szomorú, hogy a huszadik század­
ban még akadnak emberek, akik oly mara­
diak, hogy a becsületüket párbajjal akarják 
megvédeni. Miért tartja fent az állam a 
drága igazságszolgáltatást ?

És hol itt az igazság? . . . Ebben az 
esetben a Napló munkatársai érezték magu­
kat sértve és a párbajban közülök kikapott 
kettő. Szóval újra a sértő sértett, ő vett 
magának elégtételt a sértésért, amit ő kö­
vetett el.

Pedig az igazság az, hogyha valaki , 
eléggé meggondolatlanul sértett, legyen elég 
erkölcsi ereje azt elismerni s bocsánatot 
kérni.

zetőjét, dr Hoványi Géza orsz. képviselőt s 
; Miskolczy Barnabás kir. közjegyzőt.
i A bizottságok tagjainak a tanári kar 

által történt ilyen szerencsés kiválasztása s 
a minisztérium részéről való megerősítése 
újabb lépés azon fejlődési fokozaton, melyen 
a jogakadémia a dékáni rendszer alatt meg­
indult. A joghallgató ifjúság létszámának és 
kvalitásának gyarapodása — amit különösen 
mutat az évenkint kitüntetéssel vizsgázottak 
magas százaléka -- a tanári karban ural- 

vágást mért Ötvös arcára. A bal szemtől, lem : mind nemes hagyományai a nagyvá- 

les seb nyílt, amelyből ömlött a vér. A ve- ;„ x íí —__t i i .

Ga&or Livius és dr Kazay Kálmán orvosok tébe, ami az akadémiára és különösen a

Az affér oka.
, A lapok munkatársai féltékenyen vi— 

F^T-x?8* arra’ hogy a másik lap emberei ne 
tudják meg a lap egyes cikkeit, vagy éppen 
a szenzációit. A lemaradás azonban különö­
sen táj annak a lapnak, amelyik konkurrenst 
lát a másikban.
o érdekességet tálalta fel a

„szabadság keddi száma Madarassy Gábor 
államtitkár margitai diszpolgárságát. Ezt 
NaplóSetet nem Írta meg a Nagyváradi

Azonban éjjel fél két órakor egy külö­
nös veletlen folytán értesültek az esetről. 
míE Rae£'Róna^ Károly, a Szabadság 
munkatársa egy ketelevonattal ment éjjel a 
Rü)alba, ahol a Napló s a többi lapok mun- 
Katarsai a terraszon vacsoráztak. A kefele 
vonatot Rácz a tárca kedvéért hozta el, de 
meg m rajta a Madarassy eset is.

Rácz természetesen nem akarta elárulni 
«rdekes esetet s csak a tárcát mutatta 

meg. De a Napló munkatársainak arra a 
Kiöntésre, hogy csak mutassa meg egész 
y godtan, mert ők úgy sem Írják meg, 

ikeső 1S van: ~ Rácz közkézre 
hnív aak®felev°natot. Bízott a kollegáiban, j 
feíérdeS “ ““ fOg*k M4Hozni “‘I 

nolineJ íIenéf?. Madarassy Gábor disz- ! 
polgárságáról szóló híradás a Nagyváradi 

.IílápSaaI)1 számában megjelent. Ez 
rendkívül fehngereite Rácz-Rónayt és kije-

.?°g'y ez inkollegialitás, ilyet becsü- 
tővé ÄglF0 T Í?SZ- őrültségét érthe­
tővé tette az a körülmény is, hogy a Sza- 
Rácítól magyarázatot kért
Rácztol, hogy miért árulta el a lap egyik 
fontos közleményét ? P gy |

. A *ére« párbaj. 1 
. m Iéríő kifejezés miatt a Napló szer- j 
kesztősége magyarázatot kért Rácztól, aki 
fentartotta előbbi kijelentését, mire Antal 
Sándor, Otyös Béla és Zoltán Jenő, a Napló 
munkatársai provokáltatták Rácz-Rónayt 

Rácz-Rónay elfogadta a kihívást és teg­
nap reggel negyed hét és negyed nyolc óra 
kozott a jégpincében megverekedett mind a 
három kihívóval. Rácz-Rónay sértetlenül ke­
rült ki a hármas duellumból.
««fr Dávi/és Közte él Réez áll“mvize«!Í1“ti bizottságba : Ipolyi-

„ gO,Jóvált48 volt m

a Katii, jogakadémián
A napokban érkeztek le a nagyváradi 

Kath. jogakadémia dékánatusához a vallás 
és közoktatásügyi minisztériumból a jövő 
tanévre szóló vizsgabizottsági kinevezések. A 
bizottságok beltagjai az egyetemi szabályzat 
értelmében a tanári kar tagjai közül vannak 

kiválasztva, a kültagok sorában azonban 
Nagyvárad közéleti és társadalmi előkelősé­
gei szerepelnek.

Az eddigi fényes nevek mellett a vizs- 
gabizottságok uj tagjaivá nevezte ki a mi­
niszter a tanári kar fölterjesztésére: a jog­
tudományi államvizsgálati bizottságba: Gaj- 
z ágó Béla Ítélőtáblái elnököt, Bary József 
curiai biró, kir. törvényszéki elnököt, Ba- 

. róthy Pált, a kir. ügyészség vezetőjét, dr 
í Orley György kir. közjegyzőt, az államtu-

Keller Gyula miniszteri tanácsos, a földmi-

Csanády Frigyes altábornagy elké­
szült a nyári gyakorlatok terveivel.

Az idei nyári hadgyakorlatok alkalmá­
val rendkívül fontos szerep jutott a nagyvá­
radi honvéd hadosztály kiváló parancsnoká­
nak : Csanády Frigyes altábornagynak. Ő 
dolgozta ki a honvédség nyári gyakorlatai­
nak egész tervét. A nagyszabású munka 
már teljesen készen van sa napokban fog­
ják elküldeni az egyes katonai állomáspa- 
rancsnoságoknak.

A honvédségi gyakorlat csaknem telje­
sen es kizárólag Aradmegye területén fo­
lyik le és részt vesz benne két teljes hon- 
vedgyalogdandár törzse, egy honvédhuszár- 
v^dóna Uf°S1 ^nvédtüzérség és a temes- 
ván 20. számú tábori ágyusezred két ütege. 
A gyakorlatokat Csanády altábornagy sze­
mély esen fogja vezényelni.
.... fígy h°naP múlva — augusztus 15. 
tájban — kezdődik meg az egyes honvéd­
ségi csapatok felvonulása, ami zászlóalj 
majd ezredgyakorlatok alakjában történik.’ 
Augusztus 17-én már a debreceni és nagv- 
varadi honvédgyalogság Pankota, Almás­
egres, Doroszlofalva, Dud, Dezsöháza tájé­
kára érkezik és az említett községekben 
szállásolják el a tartalékosokkal hadilét­
számra kiegészített honvédséget. A 39 hon- 
védgyalogdandár törzse Pankotán ugyancsak 
augusztus 17-én alakul meg. — Borossebes 
es Koiosbokény lakosságánál augusztus 17-én 
a szatmárnémeti, máramarosszigeti és nairv- 
károlyi honvédséget szállásolják el, Rep- 
szegen, Aldofalván, Borzán a dési, beszter­
cei, zilahi honvédek nyernek az ezredgya­
korlatok végeztével szállást. Borossebesen 
augusztus 17-én a 40. honvédgyalogdandár 
törzse alakul meg.

Tizenhetedikén érkeznek meg a hadosz­
tálygyakorlat színhelyére a többi résztvevő 
csapatok is így Világosra Szabadkáról és 
Kecském étről a 4. honvédhúszárezred osz­
tályai vonulnak be, Galsán és Magy arádén 
a lugosi honyédtüzérség helyezkedik el 
végül Körosbökénybe a temesvári 20. tábori 
ágyusezred két ütege érkezik meg. Egy napi 
pihenő után megkezdődik a hadosztály 
csapattesteinek összevonása • a 39-ik 
dandár Pankota és Doroszlófalva között 
tumorul, a 40-ik honvéddandár pedig Apa- 
tulek. Borza és Feltót közé vonul fel. Augusz­
tus 2i es 22 én Feltót és Apatelek között 
folyik le a két honvédgyalogdandár próba- 
5? ?meteiek folytatásaként augusztus 
-4. és ~5-én \ ilágosnál egyesül a két dan­
dár és a következő napon, augusztus 26-án 
a teljes 17 gyaloghadosztályban hadtestgva- 
korlalra vonulnak fel az Aradrnegyében tá-



borozó honvédek. A hetedik hadtest záró­
gyakorlatait augusztus 28. és 29-én tartják . 
meg. :

A gyakorlatban — mint már említettük | 
— különös figyelemmel várják a katonai 
körök az uj lugosi honvédtüzérség első sze­
replését.

A nagyarányú honvédségi gyakorlatok 
idejére a polgári hatóságok is rendkívüli 
intézkedéseket tesznek.

ahol még nincs elhintve a honholy
Belényes 

a vallási kötelességekért.
Az utóbbi időben, amióta a keresztény 

! társadalom is kezdi emelgetni hatalmas kar- 
I jait, évtizedekig tartott renyheség után, azóta
• az ellentáborban, ahol pedig már egész nyu- 
í godtan kezdtek berendezkedni a vakoló és 
i ős nem vakoló testvérek, bizonyos nyugta- 
, lanság érezhető. Ma már, amikor nyakukon 
■ van a teljes kudarc kötele, minden rögöt 
i megmozgatnak, hogy legalább injekciókkal

tudják fentartani még magukat ideig, óráig. 
' Ha ezeket az urakat halljuk beszélni és ol- 
! vassuk lapjaikat szinte megdöbbenünk, hogy 
i talán akadnak olyan gyönge lelküek, akik 

esetleg elhiszik, amit nekik ezek monda- 
i nak és fertőben készült sajtójuk utján sze- 
’ műnk elé tárnak.

Hogy mily kicsinyek ők és mily kis . 
területre vannak ezek a vallás ellenes urak 

! elszigetelve, arra már rengeteg eset rámu­
tatott. Legújabban Biharvármegye egyik 
legnagyobb mezővárosa: Belényes tett bi­
zonyságot, még pedig hivatalos gyűlése al­
kalmával, hogy ott is mily erős alapokon 

I nyugszik a vallás és hogy mily tisztán 
I látó, szeplőtelen lelkű a vidék, ahova .soha 
I sem fog tudni eljutni Jászi Oszkár, Agos- 
1 ton Péter maszlagos tanítása.

. ' Belényesben az történt ugyanis, hogy 
ott a heti vásárok napja többek köz'ött ka~ 

' rácsony első napjára, áldozó csütörtökre 
I esett. Az ünnepek miatt azonban úgy a be- 
i lényesi, mint a környékbeli lakosság egy-

• általán nem jelent meg a vásárokon. A nép- 
. : télén vásárok aztán nagy anyagi vesztesége-

■ két jelentettek a községnek is, de a lakos- 
‘ Ságnak is. I

A vásárosok között azonban voltak ; 
1 olyanok is, akik kénytelenek voltak meg- j 
' jelenni a vásáron és e miatt nem vehettek • 
j részt a szent misékéi., más isteni lisztele- 

teken.
Ezekre tekintettel a legutóbbi képviselő 

testületi ülés alkalmával egy képviselőtestü­
leti tag beadványt intézett a községhez. A 
beadványban részletesen kifejtette,_ hogy a 
hitbuzgó lakosság egyáltalán nem jár a vá­
sárokra, azok pedig akik eljönnek, folyton 
panaszkodnak, hogy a vásárok miatt vissza 
vannak tartva a vallási kötelezettség telje- 
sitésétől.

a képviselőtestület a beadványt tár­
gyalta és egyhangúlag kimondta, hogy a 
vásári napok áthelyezése mellett foglal ál­
lást az uj vásári rend az lenne, hogy a 
karácsony és újév első napjára, valamint 
áldozócsütörtökre eső vásárnapokat az előző 
szerdai napon tartják meg.

Érdekes a képviselőtestület határozata- 
1 nak az indokolása, mely szószerint a kö- 
i vetkező :

„Ekként kellett határozni, mert a 
képviselőtestület erkölcsi kötelességének 

i tartja a vallásos őrzés ápolására minden 
; lehetőt elkövetni s elhárítani mindazon 
i akadályt, a melyek a híveket a valláser­

kölcsi ténykedéseiktől elvonják.“
A jellemző képviselőtestületi határozatot 

Wertheimstein Henrik belényesi főszolga­
bíró tegnap terjesztette be Fráter Barnabás 

'i alispánhoz és pedig igen meleg sorok kísé­
retében. A határozatot a kereskedelmi mi­
niszterhez terjesztik fel, ahol minden való­
színűség szerint teljesíteni fogják a község i 
lakosságának jogos kérelmét.

A helyzet Albániában.
--- • i 

Nemzetközi expedíció.
Páris, julius 16. A francia kormány | 

jelenleg Ausztria-Magyarország és Olasz- t 
ország ama előterjesztésével foglalkozik, j 
amelyben a két nagyhatalom arra kéri a ■ 
francia kormányt, hogy csatlakozzék egy , 
nemzetközi akcióhoz, melynek az a feladata, ■ 
hogy az összes nagyhatalmak egyöntetűen | 
nemzetközi kombinált hadtestet küldjenek 
Albániába a rend helyreállítására.

Ausztria-Magyarország és Olaszország 
előterjesztése szerint az Albániába küldendő . 
expediciós hadtestnek legalább 40,000 em- i 
bérből kellene állnia, mert az akció nem I 
szorítkoznék tisztán Durazzóra, hanem ki- ! 
terjeszkednék egész Albániára. Ebben a kér­
désben Franciaország, Angolország és Orosz- ■ 
ország között egy hét óta élénk tárgyalások i 
folynak.

Oroszország nem mutat valami nagy | 
hajlandóságot az expedícióban való részvé- ; 
telre, Anglia pedig kereken elutasította ezt 
a tervet. Angolországnak az a felfogása, hogy i 
a nemzetközi expedíció szükségtelen, mert • 
Vilmos fejedelem lemondása s egy mohame­
dán fejedelem trónralépése már magában 
véve is biztosítani tudja a békét. Németor­
szág még nem nyilatkozott, de valószínű, 
hogy elfogadja két szövetségesének aján­
latát.

Vilmos fejedelem nyugdija.
Athén, julius 16. A Hestia cimü lap je­

lenti, hogy amikor Wied Vilmos herceg el­
vállalta az albán fejedelemséget, közte ,és a 
nagyhatalmak között megállapodás jött létre 
aziránt, hogy amennyiben kénytelen lemon­
dani, a hatalmaktól 260.000 frank évi nyug- 
dijt fog kapni. Ezzel magyarázzák azt, hogy 
a fejedelem nem akar addig távozni Duraz- 
zóból, amig erre a nagyhatalmak együttesen 
fel nem szólítják.

A helyzet Valonában.
Becs, julius 16. Bécsi beavatott körök­

ben a valonai helyzetet a következőleg Íté­
lik meg: A délalbániai és Valona körüli 
események teljes összeomlást okoztak. Egész 
Európának feladata megkeresni a megoldá­
sát ennek a káosznak.

Az olasz mozgósítás.
A Kölnische Zeitung egy berlini táv­

irata kijelenti, hogy tévesek azok a hírek, 
amelyek szerint Olaszország azért hívta be 
az egész korosztály tartalékosait, hogy Al­
bániába küldje őket. Semmi támpont nin­
csen arra, hogy az olasz kormány elérke­
zettnek látta az időt ilyen veszedelmes ön­
álló beavatkozásra. Ha azonban az epiróták 
tényleg elfoglalnák Valonát, ez minden­
esetre megváltoztatná a helyzetet és akkor 
a monarchia és Oroszország ebbe valószínű­
leg nem nyugodna bele.

fl Szent István-nap feltámasztása.
A Szent István-nap egykor híres for­

galma már régen hanyatlóban van. A fővá­
ros az idén igen dicséretesen elhatározta, 
hogy megpróbálkozik a Szent István-ünnep 
életrekeltésével és az idén, ha kell, még egy 
kis anyagi áldozat árán is emelni fogja az 
István-nap fényét, megtesznek mindent az 
ünnepi forgalom emelése érdekében.

A Szent István-nap előkészületein dr 
Vita Emil fővárosi tanácsnok buzgólkodik.

— Az idei Szent István nap, melyet a 
tanács nemesik belföldön, hanem az utazási 
kedvezményre való figyelmeztetéssel a kül­
földi turista körökben is élénken propagál, 
sokkal élénkebbnek Ígérkezik az utóbbi 
évekénél. Nagyobb arányú lesz a körmenet, 
melyet maga a prímás tog vezetni, aki 
megjelenésre hívta fel az összes püspököket- 
Ezzel és a polgári hatóságok nagyobb részt- 
vételével, valamint a festői viseletben meg­
jelenő vidéki vendégekkel a körmenet im- 
pozánsabb lesz.

— A főváros felkérte a közoktatásügyi 
kormányt, hogy a múzeumokat, tárlatokat 
és egyéb intézeteket tarsák nyitva, ugyanezt 
kérte a parlamentre és a királyi palotára 
nézve is. Az eddigi egyéb látványosságokon 
kívül érdekes lesz az iparcsarnok és kör­
nyékén megnyíló nemzetközi mozi-kiállítás 
és a Tattersallban gépkocsi- és léghajó­
verseny, a főváros anyagi támogatásával. A 
főváros felvilágosító szolgálatról is gondos- 

I kodik és reméljük, hogy az idei viszonyok 
| által indokolt szerényebb kezdet után jö- 
I vőre az ünnepségeket nagyobbszabásuvá fej- 
j leszthetjük. 
i —

jl Xatholikus Népszövetség 
nyári mulatsága.

A Katholikus Népszövetség nagyváradi 
i szervezete nagy arányú, pompásnak ígérkező 
\ nyári mulatságot rendez vasárnap délután a 
; Püspökfürdőben.

A közönség körében óriási érdeklődés 
■ nyilvánult meg eziránt a népszerű, házias 
í jellegű mulatság iránt. A Népszövetségi 
i Otthon helyiségében permanens bizottság ül 

együtt, hogy a meghívókat, jegyeket kiszol­
gáltassa azoknak, kik közvetlenül hozzájuk 

' fordulnak. A bizottság nagy munkát fordí­
tott arra, hogy mindenki ^meghívót kapjon, 
aki erre igényt tart, vagy a mulatságra el­
jönni akar, de ha még mindig lenne valaki, 
aki meghivót nem kapott, az egyszerű je­
lentkezésre kaphat úgy jegyet mint meghí­
vót a JSépszövetségi Otthon helyiségében 
egész nap.

Vasárnap délután 2 órakor különvonat 
indul a Püspökfürdőbe, mely csakis a mu­
latságra menő vendégeket viszi a Püspök­
fürdőbe. Ezután a különvonat után 'indul a 
rendes vonat a Püspökfürdőbe.

Már kora délután kezdetét fogja venni 
a mulatság a fürdőn. A rendezőségnek bő­
séges programja van egész délutánra, hogy 
feledhetetlenné tegye ezt a napot.

Fél 5-kor kezdődik a konfetticsata. A 
fürdő egész parkja lesz a csata színhelye 
Az egyes csoportokról fényképek készülnek, 
melyeket 20 fillérért mindenki megvehet. A

A szerajevói események és a 
liorvétók* A képviselőház tegnapi ülésén 
több képviselő a szerajevói eseményekkel 
kapcsolatban szóvátette Horvátország ügyeit 
is. Értesülésünk szerint báró Rajacsics Jó­
zsef horvát képviselő ma a napirend előtt 
szót kér és válaszolni fog az elhangzott 
nyilatkozatokra.



fürdő százados fái alatt, a pompás parkban 
nagy vidámság lesz vasárnap délután.

Este 8 órakor kezdődik a tánc. Hatal­
mas rendezői gárda gondoskodik arról, hogy 
minden hölgynek meglegyen a kellő számú 
táncosa. A népszövetségi mulatságokon nem 
árulnak petrezselymet!

Ejfél után különvonat fogja hazaszállí­
tani a mulatság egész társaságát

Husi autózott!
Nahát naccerü !
Nusi, sőt Diósi Nusi autózott. Nagyvárad 

Utcáin autózott. Egy sárga autón robogott végig a 
boldog aszfalton !

Vége van a bajnak, búnak, vége van a nyo­
mornak. Éljen! Éljen! Éljen! Megmenekültünk a 
a szerb koníliktustól, eltűnt a szerajevói véres ár­
nyék. Diósi Nusi itt volt, végig ment az utcákon, 
nézte a kirasatokat, sőt evett is Nagyváradon.

Nagy bennünk a hála. Megköszöntük ezt a nagy 
kitüntetést, amelyben különben boldogtalan városunk 
részesült.

Dobáljuk a levegőbe kalapjainkat és kurjantsunk 
nagyokat, ha megtelnek a hordók, vagy mint Pesten 
az Angolpark „Alpesi falujában“ a svábhegyi 
tiroliak.

így történt a nagy esemény:

Diósi Nusi a primadonnák primadonnája (naja! 
majd nem ő!) Kijött a szobájából. Engedte, hogy a 
barátnője becsukja a szobaajtót, aztán lejött a lép­
csőkön. De, hogy jött le! Azt látni kellett ! Az 
egyik lába mindig egy fokkal lejebb, a másik egy 
lépcső fokkal feljebb volt. Kifizette a szálloda szám­
láját Képzeljék az egészet, pézzzel, váltópénzzel 
fizette ki Istenem, Istenem !

Nahát! Mit teccik szólni. És beszélt. Az autó 
kis ajtaján keresztül. És leült. Még pedig úgy, hogy 
a térdei derékszögbe hajlottak. És mikor ült, már 
nem állott — hanem ült.

A gépkocsi robogott, az emberek szeme lobo­
gott az örömtől. Robogott, lobogott. Lobogott robo­
gott. Gott I Gott!

Ilyen szép napja sem volt sok még Várad vá­
rosának. Mindenki örömkönnyeket zokogott és — >a 
szemfüles riporterekbe bele állott a meleg. Loholtak, 
nyelvvel loholtak az sárga automobil után, de jaj! 
utói érniök nem lehetett.

Pedig miilen szép riport lett volna! Millen 
szép ! ötvenhárom hasáb a párbajokkal együtt. De 
nem érték utói a sárga autót és igy csak azt a 
mérhetetlen boldogságot, szerencsét, anyagi és er­
kölcsi hasznot regisztráljuk, ami ránk zudult. Mert 
az tagadhatatlan, hogy most már kinn vagyunk a 
vízből, vizekből.

Amilyen szerencsét hozott nekünk a nagy — 
iszonyú nagy Nusi.

Hurrá ! Banzáj! Uhu !

—hl — hl—

rt szerajevói merénylet. 
Szerajevó, julius 16.

A merénylet ügyében a vizsgá­
lat még mindig folyamatban van és 
annak eredményéről és az újabb 
fordulatokról semmit sem lehet meg­
tudni. Körülbelül nyolc-tiz nap múl­
va a vizsgálat véget ér és akkor hi­
vatalos kommüniké fog megjelenni, 
a mely egész részletességgel nyilvá­
nosságra hozza a vizsgálat ered­
ményét.

Tájékoztató.
Jul. 19. Kath. Népszövetség nyári mulatsága a 

Püspök-fürdőben.

* Katholikus nemzetközi béke­
kongresszus. Augusztus 10—12. nap­
jain Rutten lüttichi püspök elnöklete alatt 
papok számára nemzetközi katholikus béke­
kurzus lesz, amelyen kiváló publicisták és 
politikusok fognak a nemzetközi békeesz­
méről előadást tartani. Az előadók soraiba

* _ ., . . . ,, , .. eddig nyolc nemzet képviselőit kérték fel.
Személyi hír. Szekeres F. Ödön Magyarország részéről dr Giccowein Sándor 

prelátus, apátkanonok, országgyűlési kép­
viselő és dr Kiss János prelátus, egyetemi 
tanár lesznek a kurzus előadói.

í * Kitiltott román röpirat. A ke-
: reskedelmi miniszter a bukaresti Adeverul 

nyomdában nyomtatott és kiadott Popovici
i András által román nyelven irt „Ungurii, 

austriacil si női“ (a magyarok, az osztrákok 
és mi) cimü sajtóterméktől a postai szállí­
tás jogát a magyar szent korona országai­
nak területére nézve megvonta.

: * Országos egyházzenei tanfo­
lyam Szegeden. Járosy Dezső az orsz. 
m. kir. zeneakadémia tanára székesegyházi 
karnagy julius hó 30 ától augusztus 8-áig 

| Szegeden a kir. katholikus tanitóképzőinté- 
zetben egyházzenei tanfolyamot rendez kar­
nagyok, orgonisták, kántorok és esetleg pa­
pok részére, akik az egyházi zenében instruk­
tiv kiképzést óhajtanak. A jelentkezőket az 
egyházi zene egész terjedelméből 10 napon 
át három szaktanár látja el elméleti és gya­
korlati utasítással. A tanfolyamnak intenziv 
gyakorlati eredményeit már maga az a kö­
rülmény igazolja, hogy a 10 nap alatt mint­
egy 90 órában képeztetnek ki a jelentkezők 
az egyházzenei tanfolyamnak hat tárgyából. 
A tanfolyam gyakorlati eredményeit a nagy 
közönség előtt is bemutatandó augusztus hó 
8-án délelőtt a szeged-rókusi templomban 
ünnepélyes nagy misén énekelnek, melynek 
előadandó részei a kurzus gyakorlati anya­
gát képezik. Ugyanezen a napon délután a 
hallgatók egyházzenei hangversenyen működ­
nek közre, mely alkalomból a tanfolyam ve­
zetője több hangverseny orgona müvet is ad 
elő. Az eddig rendezett 4 hasonló tanfolyam 
tanulságai már eleve is kilátásba helyezik, 
hogy a szegedi országos tanfolyam a leg­
szebb eredménynyel kecsegtet. A tanfolya- 
m on résztvevők a szegedi tanitóképzőintézet- 
ben nyernek teljes ellátást, melyért 40 ko­
ronát fizetnek. A tanfolyam végén a hallga­
tók bizonyítványt kapnak, mely állások be­
töltésénél jelentős ajánlólevél. A jelentkezé­
seket az összeg előzetes beküldése mellett a 
tanfolyam rendezőjének Járosy Dezsőnek 
(Temesvár, Szeminárium) címére kell irányí­
tani, ki minden részlet kérdésben felvilágo­
sítással szolgál.

* Sándor Pál állapota. Sándor 
Pál képviselő, a Közúti villamos vezérigaz­
gatója, a kit a napokban hűvösvölgyi vil­
lája előtt éppen a Közúti villamos egyik 
kocsija ütött el, bordatörésével völgy-utcai 
lakásán maradt, minthogy a szállítás yesze- 
deímes lenne. Herczel és Stern tanár kézé­

a jászóvári premontrei kanonokrend jószág- 
I kormányzója pár napi tartózkodásra Nagy- 
' váradra érkezett.

* Az orvosok gyűlése Beié-
I nyesben. A biharmegyei orvosszövetség 

augusztus 20 án tartja meg ez idei közgyű­
lését és pedig Belényesben. A közgyűlés 

i alkalmából megtekintik a belényesi közkór-
■ ház kertjében létesitett 20 ágyas fekvő csar- 
! nokot. Másnap augusztus 21-én az orvosok
■ kirándulnak Biharfüredre. A közgyűlés elő­

készítésén most fáradozik az elnökség.
| * Fráter Imre szabadságon.
• Fráter Imre a biharmegyei közkórház igaz- 
I gató-főorvosa julius 26-tól szeptember 3 ig 
; szabadságra megy.

* Névmagyarosítás. Dr Steiner 
Lajos nagyváradi ügyvéd vezetéknevét bel­
ügyminiszteri engedéllyel Elekre változ-

| tatta.
* Uj híd Magyarország és Szerbia 

között. Talán titokban köszörülik is már 
nálunk a kardokat és Szerbiában töltik a 
bombákat, mivel senki sem tudja mit hoz a 
holnap. Egyszóval nagyon puskaporos a han­
gulat. Ugylátszik azonban ez a helyzet egy­
általán nem befolyásolja a szegedieket. Ők 
haladnak a maguk utján, nekik az a fődolog 
hogy Szerbiával erős gazdasági összeköttetést 
teremtsen Magyarszág. Hogy most talán a 
legkevésbé alkalmas a helyzet, az mellékes, 
a fő a jövő, amikor már talán kultúra lesz 
Szerbiában. Szeged városa ugyanis országos i 
mozgalmat indított az iránt, hogy a Dunán i 
Magyarország és Szerbia között Buziásnál 
egy összekötő vasúti hidat létesítsenek. Teg­
nap ebben az ügyben terjedelmes átiratot 
küldtek Biharvármegye alispánjához, amely­
ben részletesen kifejtik az uj hid fontos gaz­
dasági jelentőségét. A szegediek arra kérik 
Biharvármegyét, hogy csatlakozzék a mozga­
lomhoz és külön felterjesztésben kérte a kor­
mányt a hid felépítésére.

* A villamosmü kibővítése. A 
nagyváradi városi villamos mü felügyelő bi­
zottsága tegnapi ülésén a junius havi jelen­
tést tárgyalta és megelégedéssel vette tudo­
másul, hogy a mérleg az előző év junius 
havához képest 5000 korona emelkedést 
mutat. Ezután a villamos mü kibővítésére 
beérkezett pályázatokat tárgyalta a bizottság, 
azonban tekintettel arra, hogy a városnak a
kibővítés létesítésére a kölcsön még nem 
áll rendelkezésére, nem lehetett a munkála­
tot vállalatba adni. A kérdést az őszre ha­
lasztotta el a bizottság, amikor esetleg abban 
a tonnában is jöhet létre megállapodás, 
hogy a villamos mü 10 éves lefizetésre 
fogja a szükséges gépeket venni, abban az 
esetben, ha a kölcsön nem lesz megszerez­
hető. Az igazgató bejelentette, hogy hat heti 
szabadságra megy és a bizottság kimon­
dotta, hogy augusztus hóban — hacsak je­
lentősebb dologidő nem adja magát — a 
felügyelő bizottság ülést nem fog, tartanig 
Áramfogyasztási kérdéseket tárgyalt még ■ 
ezenkívül a bizottság.

lik s a beteg, noha erős fájdalmai vannak 
ma már jobban van s felgyógyulása két- 
három hét múlva remélhető.

* Kuruzsló cigányasszony ál­
dozata. Lippay György debreceni jómódú 
polgár kellemetlen, de kevésbé veszedelmes 
nyavalyában szenvedett: fájt a foga. Járt 
fűhöz-fához valami hathatós háziszerért. 
Csak éppen orvoshoz nem akart menni, pe­
dig tudvalévő, hogy fájós fognak egy orvo­
sága van : a hideg vas. A sok jóakaró ta­
nácsadója között volt Kolompár Julis ci- 
gányasszon^’ is, aki'arra beszélte rá, hogy 
boloűdgoii'Mt tegyen a 'fibhánya közé, azt 
pipálja, ez a füst elrfauíasztja biztosan a be
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.^olond 
gombát, mely végre,, is elig,^^ 
Az (jrühú, minden kezelés dacára oly erősen 
és/rohamosan vette hatalmiba a szeren­
csétlen emberi, hogy tegnap éjjel kiszen.vo-, 
(lett. Kuruzslójának persze nyoma veszett.

„ *,, Királysértésért elitéit ügy» 
védjelöit. Szegődről jelentik, hogy l,<pr* 
niczky Dezsó ügyvédjelölt .abból: az alkalom­
ból, hogy Károly Ferenc trónörökös a bécsi 
Stift kaszárnyában magyar beszédet intézett 
a debreceni magyar fiukból álló zászlóalj­
hoz, „Magyar szó Bécsben“ cimm?l ■« cikket 
irt a ííkkten az.
ügyészség királysértést'látva a szegedi tör­
vényszék Korniczkyt annak idején hát havi 
államfogházra és három évi hivatalvesztésre 
itélíé. Á zzegedi Ítélőtábla szerdán tartott 
tárgyálásáh Becsey Károly védő meghallga­
tása után a büntetést három havi állámfog- 
házra és egy évi hivatal vesztésre szállitotta 
le? W védőp ázr WStöt?ttífeh settiöiiségr^anaszt 
jélehtett bei ' a m

F«xírózzák a feleségem
Nagyváradon. Ijoíuaj), szombaton esté 
oly.an érdekes prémiémek, Jeszün^ tanúi, 
amelyről ipár , napók óta beszél.á város Ezen 
a napon kerül a Vigádó-Mozgóban először 
színre . a budapesti „Héljöf“ ' filmválálat ren­
delésében ' Karinthy .Frigyes országszerte 
sokál; emlegetett kineinaszkpccse a „Fiyiroz- 
zák a Tefeségen?“ Karinthy szkeccsének első 
előadása, Va/6, órákór Jész, azután V2 8 és 
V2 1Q kör ismétlik meg az előadást. A darab 
játszási tartama több mint másfél órát vesz 
igénybe. Az első^ jilmrész előtt Gellert Lajos 
a gzkeccs,, főszereplője pierott kosztíimbeu 
Sóhily'b, Zoltánnak jegy meginditóan szép 
prologját fogja elmondani. Karinthy szkeccsé- 
bén néhány, igen./szép zeneszám is van, ezek 
tíeiényi Kéidlherg Albert sikerült szerzemé­
nyei., A?s. előadás iránt megnyilvánuló nagy 
érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegye­
ket elővételben biztosítani a Vigadó-Mozgó 
ptjozfárpál (Fekete Sas Passage).

x Eladó Vámházmtcán a Moskovits 
gyáF mellett 717 □ öl házhely és kert. 
Tehermentes. Cim a kiadóban.

Ifj. Voszka, Ferencz 
és Társa cipész mesterek I i 
Szilágyi Dezső-utca 6. szám. 
I Mértékszerinti megrende- | 
1 lések a legpontosabban i 
Kath. Kör tagoknak, 
előirt engedménnyel, j 

i 
x A legjobb akarattal kérem győződjön 

meg a világfiírtl feáitím Bohémii Japári Äotaa högeáti 
’■‘tffMfttöW leffierTijWííigöS 

Király, Fedák, Kúzsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját , kófizitményii modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az Össszps tymgszexék javítása olcsón. 
SIMON GYULA Kákóczi-ut 22. hangszerkészítő.

’ ‘S x( ?l fcíaS(fö? ázacsvay-^t^. _ 1
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó inellékheíyiségekKel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel fövi 
NÖVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparfiank rt -nál.

. . x/Petőfi-^tqa végén a Törköly-mérő-ut 
UÁ- sz- alatt két .egyszobás lakrész május j 
l-r? kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék í 
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

éház. A jókedvű és

ItáfíralMa

X n. 
fdlzfllen 
e tlen 
min 
nívós előadást. A táfcffláft starja Kincses 
Vica, a fiatal és,iW|jW#ß. i ájZpbrett, akinek 
énekmii vészeiénél csak tánctehetsége na-

I gyobb. A kitűnő Gyöngyi pár ' továbbra is 
vonzerővel hat, Szende Manci és Lukács 
Teri táncduettje minden este osztatlan taps­
viharban részesül. tí.i’I ; fiaim 9*2

*' Ingatlan eladás. Nagyteloky-utca'31 
Káin alatti ingatlanunk (lakóház Hagy telekkel) jtítá-i j 
nyes áron azonnal eladó. Hószletes föltételek megtud ■ I 
hÄ ^uth-atea 3 szarj 4^dá^n .Húr - 
fe“*“'-'-.... wtew-1

X Női fehéjr vászon főj cipő americai forma : 
bőr 'sarokkal gömbös.' fűzős, kivágott,' spángniS i 
5 korona,' szarvas iJÖr női fél cipő,- Tinóin női 
bőr fél cipők minden színben 5 korona. Szán* I 
dái 20-r25 számig 2 korona, 26—28-ig 2 K 
60,. 2b —34-ig 3 K 20, 3Ö-43 ; K. Férfi I
cheyrap americai cipó. 10 K, Kalapok úri divat ■ 
cikkek fehőruemüék legolcsóbb beszerz-.sí for­
rása FEKETE JENŐNÉL Szent János-utcán Kis ■ 
Erpa ’Wadbéglő srsuíletto Ttrtdfom k3-*-7Q.

x Kiadó lakások. Szőlíős-utca 12. ■ 
szám alatt két szobás lakás-a hozzá tartozó I 
mellékhelyisége^. w8Í’tér >
14. szám alatt két üzlethélyiség azonnal j 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két : 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca i 
35. sz. »hitt? iigyasfeöbáte láháS^llékíá^isé- 
gekkel együtt azonnal kiadó, r. rtekeáhötíit ül ; 
Polgári Tak.-pénztár r.-t-nál, Kossuth-utoa 6. I

x Kossuth-utca 2. sz. háziban a 
volt Szichta, ’valamint Tóth Zsigmond-féle | 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá- . 
tartozó mellékhelyiségekkel 'május 1-re kiadó. j 
Értekezhetni á Polgári takaréknál. j i

x A legújabb párisi kalap-ujdon- j 
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap- i 
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- ; 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy- I 
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
ezállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

X Aszódy Mihály Trieszti Kávé, Tea be­
hozatala Nagyvárad, Kossutfi-utca Sas palota 
Telefon 635. sz. Kakao ajánlat. Á Banán kakaó i 
a gyermek világot meghódította a szülők örö­
mére, ezen kakaótól a gyermekek híznak, erő­
södnek, rendkívül táperejü, E kakaónak */♦ ki­
lója 1 korona, V» kiló 50 fillér. Nagyváradon 
e yedüli főlerakat Kossuth-utcán és a Rákóczi­
ul) uj kávéüzlet-mben v h Hollandi kakaó 1/< 
kiló. 1 kilón50; hitórj’T kift> ‘3-60
fill. Ajánlom Rákóczy-uti Csokoládé Király 
fiók üzletemet a cukorka vásárló közönség 
figy ímébe. Kugler Gerbeaud bonbonokkal föl­
szerel vé Egyidojüh-g méhöztassők A zódi 8 féle 
zárain pörkölt kávéit meghozatni, mely ízre 
ős zamatra utánozhatatlan. Mindkét üzletem­
ben motorüze Lü kávépörkölde. Tea, rum, cog­
nac, gyógy bor, likő ö-, kotáoyi édes paprika, 
sajt, ,sz_alámi..liptói _,turó4 tóéz»., ksemek . eredeti 
ángtÖ árban lesz' számúvá Japm szervizek a 
a Rákóezi-uti üzletein kirakatában látható.

A legszebb 
kézi munkák

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783

x Egy nagy raktárhelyiség a S.zacsvay-, 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Erm- 

j kezhetni a Gazdasági és Iparbank. rttó^L

," „The Roose weit s SéRné*4....

amerikai cipők 
12-5O-0)' lihsSróla^

ftáfcó'C£!-Át Örsei yst zsArda 
épül ét ében kapha tÓJh_

Se/PORTÍÖ
Az DAC Nagyváradon.

Messze felvidékről egy fiatal, erős foot­
ball csapat érkezik vasárnap hajnalban Nagy­
váradra, hogy itt a NAC csapatával a ke­
rület bajnokságáért megküzdjön'. Az Ungvári 
AC csapatának intézője a következő sür­
gönyt küldte tegnap Pásztor Bertalannak a 
NAC alel nőkének : tizenkilencediki döntésre 
szombatön éjjel érkezünk Fejér ÜAC.

A kerület bajnoki küzdelmének . utolsó 
legnevezetesebb eseménye tehát a legkö­
zelebbi vasárnap délután Nagyváradon a 
Rhédey kerti Sport-téren fog lezajlani, A 
kerület két alosztályának. Az ungvárinak és 
a nagyváradinak első helyezettjei: az Ungvári 
AC és a Nagyváradi ÁC csapatai vívják meg 
egymás között a döntó mérkőzést a kerületi 
bajnokságért.

Az elmúlt bajnoki évadban a döntő 
mérkőzés Ungvárt folyt le, oda dirigálta a 
MLSz a NAC csapatát, most revansképen 
Nagyváradra jönnek az ungváriaké

Az elmúlt évben nem nehéz küzdelem 
árán jutott a NAC a győzelemhez. Sokkal 
könnyebb dolga volt Ungváron, mint akár a 
DTE, akár a DKSE csapatával szemben, 
most azonban a legkomolyabb és legnehe­
zebb feladata lesz az UAC csapatával való 
mérkőzése. Az' ungváriak csapata. az elmúlt 
esztendő óta hatalmadat javult, tehetséges 
ifjú erők kerültek téamjába és ma ez a csa­
pat fejlett passjátékával/eróteljességével meg-" 
lepő eredményeket ért el.

Az ungvári csapat az alosztályi elsősé­
get végig veretlenül érte el, minden bajnoki 
küzdelmet megnyerte. Pedig az ungvári al­
osztályban is több respektábilis erejű football 
csapát Van köztük pl. a Kisvárdai F. C. _

3:1 aráhyb»u l<»győzte Hor­
váth Pistávalcsapatát.

A NAC csapata tehát a bajnokságért 
folytató tt ktizdéiménáf' lejgnöheáöbí) pontiáhpz 
érkezett most, iáikor az“/.t^AjÓ’’csapatával 
kell a kerületi / hajhbksá^rtÁ'm^üictW^' 
A NAC csapata bizönyárá érezni fogja a, 
vasárnapi föladatának fóntópáwáf ,aleg-; 
teljesebb erejével és tudásává!; fogjaÁarjqpa 
szállani s e úévezete^ küzdélÜién^l bizonyára 
az oldala jtaetiéú^ / lesz és bátorítani/ fö^jja 
Nagyvárad’egész ^közönsége. . jlvrrk i
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A Donát-féle
' kereskedelmi magántanfolyamonSzeptember hó 1-én nyílik egy uj

6 havi kurzus, úgy fiuk, mint leányok részére a következő tantárgyakra:
Egyszerű, kettős és amerikai könyvvitel. 
Magyar és német levelezés. Kér. számtan. 
Kér. ismeretek. Váltó- és kér. jog-ismeret.
Gyors- és gépírás. Szépírás. 
Az összes tantárgyakból csakis a gyakor­

lati életben szükséges anyag tanittatik.

il beiratások ma kezdődnek.
s: és tartanak julius 31-ig. s:Még 5—6 nyilvános iskolát (közép, vagy polgárit, vagy kereskedelmit) látogató fiú teljes ellátásba fel­
vétetik. — Szigorú felügyelet! 
Ismétlés! Zongora és hegedű tanítás

Bővebb felvilágosítást uyujt a tanfolyam vezetője:

Donát M. Károly. Szabadság-utca 3

A trónörökös előléptetése.
Bécs, julius 16.(Saját tud.) Károly Ferenc Jó­zsefet augusztus 17-én ezredessé léptetik elő és egy tüzérezred tulaj­donosává nevezi ki a király.

A horvát bán Budapesten. 
Budapest, jul. 16.

Báró Skerlec Iván horvát bán ma reg­
gel Budapestre érkezett. Elsősorban a 
vát minisztériumba hajtatott, majd a 
viselőházba ment, a hol felkereste 
Tisza István miniszterelnököt és vele 
:szabb ideig tanácskozott.

hor- 
kép- 
gróf 

hosz-

A jótevő tragédiája.
---------—---------SzahatHra, ju? "W;**
Tóth József volt országgyűlési képviselő 

igen szép templomot építtetett birtokán. A 
pápa a Szent Gergely lovagrend méltóságá­
val töntette ki. S mikor a kitüntetés megér­
kezett, Tóth József már halott volt. A lugas­
ban találták holtan. Szivszélhüdés ölte meg

Törökország készül. 
Konstantinápoly, jul. 16.

(Saját tud.) A kormány 115 millió font 
rendkívüli hitel megszavazását sürgeti. Az 
összegen fegyvereket fognak vásárolni.

Fejbevágott lelkész. 
Jolsva, jul. 16.Halutka János evangélikus lel­kész feleségére Liptai János kántor hadnagy fia sértő megjegyzéseket tett. Mikor a lelkész emiatt kérdőre vonta a hadnagyot, az dühbejött és kardjával fejbe vágta a férjet. A férj 1 elájult. Az egész város felháboro­dott, s a hadnagy szigorú megbün­tetését követelik.

Harrach gróf kitüntetése
Becs, julius 16.

(Saját tud.) Harrach gróf rendkívül me­
leghangú királyi kéziratot kapott, amiért a 
szerajevói merénylet idején olyan önfeláldozó 
bátorsággal viselkedett.

Regémjesamok
Wlodern Bar Kochba.

— fíegény. —
Irta : Cseres Andor. 40.

— Megálljon, Manó ur! — Nem tudom 
követni úgy gondolatban, papirt, irónt veszek 
elő és úgy, a fehéren feketével fogunk szá­
molni.

— No jól van! tessék számolni és hogy 
ha Gründolf Emánuel nem fog jót mondani 
és jól, huzza ki, törölje.

így azután ketten hozzáfogtak a számo­
láshoz.

Gründolf Emánuel terve óriásivá fejlő­
dött a papiroson, mert hogy evés közben jöa 
meg az étvágy! — ő neki is akkor szület­
te!) még merészebb tervei, mikor látta, hogy 
az a tudós, eszes, komoly ember annyira 
erélyesen fog a számításhoz.

Káprázatos volt az eredmény, biztosra 
vették ketten, hogy Magyarországot be fog­
ják hálózni a fióküzletekkel, de mert Fülöp 
macedóniai király akkor, mikor Sándor, a fia, 
akit a történelem Nagynak nevez, megfékezte 
a szilaj lovat, igy szólott:

— Fiam, kicsiny neked Macedonia:
Nem cselekedtek másképpen ők sem, 

tervökben volt Bécs, Brünn, Prága, meg a 
többi város, ahol áruiknak piacot teremtettek 
volna.

Megalakult tehát a nagy rész vény tár­
saság I

A nagytőkések örvendve mentek bele 
a sokat Ígérő vállalatba pénzeikkel és kap­
tak érette sokat Ígérő részényeket.

Egyik részénytársaság tüzelte a mási­
kat, sarkalta nagyobb és nagyobb, merészebb 
és merészebb vállalatokra.

Dr Brinza Salamon bankja szintén 
hozzálátott a parlagon heverő tőkék eleme­
léséhez és gyors működésbe hozásához, mert 

gyarországban az utszélen, meg a sárban 
rengeteg millió hever, ezt mindet fel kellett 
keresni és forgalomba hozni.

A főispán bankja legelsöbben tőzsde­
spekulációkba fogott, nyert, de okosan abba 
hagyta, hanem nagy osztalékot adott.

Dr Brinza a zeniten állott, nem volt 
tudósabb ember nála, Epicures és Nietsche 
magyar szólás szerint — takaráshoz fogtak.

Három fejbe szorult Bomlód város sorsa, 
mind a három fej azzal tépelődött, hogy 
miként alkosson nagyot és merészet — kü­
lönböző utakon és vonalon.

A főispán egy nagy kultúrintézményt 
vett tervbe, amely magába ölelte a közgaz­
daságot és közművelődést olyan nagy arány­

ban, amire csak maga az állam lett volna 
képes, még az is csak úgy, ha több milliót 
vesz költségvetésbe erre a célra és minden 
törekvő embert beszorít a keretbe, hogy ott 
fejtse ki tevékenységét.

Bomlód város el volt bájolva a tervezet 
merész voltától.

ív főispán gondoskodott arról, hogy 
még jobban elbájolja és legelsöbben is kocsi­
versenyt rendeztetett, amikor a férfiak lo­
vaik szépsége, a nők toilettjeik fénye által 
tündököltek.

Előbb azonban jött a farsang, a kö-- 
zönség valami újat várt és valóban kapott 
is, mert a szálloda nagytermében sátrak 
voltak felállítva, ahol szebbnél-szebb leá­
nyok és asszonyok, a társadalom előkelői­
nek nejei és leányai ragyogó szemmel, va­
rázslatos mosolylyal, remegő kezekkel, ki­
pirult arccal árulhatták a pezsgőt, a virá­
got, az e célra összehordott csecsebecsét. 
Hivó, hízelgő szavakkal csalogatták a fér­
fiakat, de legfőképen a főispánt, akire mély 
tüzü szemek villogtak, égő ajkak mosolyog­
tak és ő mindenkinek eleget kívánt tenni.

Ivott pezsgőt, vett csecsebecsét, vásá­
rolt virágot és fizetett bőkezűen amint hozzá 
illett, majd egy rófnéval, kinek kora már 
túl volt a virágzáson, de nagy tekintélyben 
élt születése, társadalmi állása és jótékony­
sága által, megnyitotta a bált, megkezdte a 
táncot lassú magyar zenéje mellett, hanem 
aztán mikor a formaságnak elég volt téve, 
szilajon roppta a csárdást, de nem a gróf- 
néval, aki a frisset nem táncolta.

A táncnak szilaj zenéje pedig az volt, 
ami Biharmegyében kortesdal volt 1833-ban, 
szövege pedig igy hangzott :

Kinyílott a tulipán 
Tisza Lajos vicispán, 
Az úristen éltese 
Barátival szeresse.

A nagy szabadság harc után azonban a 
dal nem változott, csak a szöveg módosult 
ilyképen : Jaj de huncut a német I

(Folyt, köv.)

Gabona üzlet.
Búza októberre — — — 12,93 
Búza 1915. áprilisra — — 13.03 
Rozs októberre — — — 9.37
Zab októberre — — — 7.74
Tengeri májusra — — — 7.27
Tengeri júliusra — — — 7’38
Tengeri 1915. május — — 7.06

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény
Osztrák hitelrészvény 
4°/o-os koronajáradék 
Osztr. magy. áliamv. 
Jelzálogbank — — 
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — — 
Magyar bank — —

Rimamurányi — — 
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
Közúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — —

746.— 
582.50

78.15 
646 — 
381.— 
444.— 
262.— 
453.50

549.50 
639.— 
932.—

294.50
535.—

A szerkesztésért felelős:

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban



Ha nincs megelégedve
■em pontos, szóval bármi okból. Keresse "fel DARABONT 
61. ée Ta.RSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u« 6. 
(SoDnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 

kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
»♦ öra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Belyi és vidéki telefon 980.

Margittal járás főszolgabírójától

ad 2002—1913

Pályázati hirdetmény jBiharvármegye margittai járásba fekvő papfalvai körjegyzőségben újon­nan rendszeresitelt segédjegyzői ál­lásra pályázatot hirdetek.Fizetés évi 1000 korona, amely 1400 koronára lesz kiegészítve.Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy a szükséges okmányokkal fel­szerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi augusztus hó 1-ig terjeszék be.A választás határidejének ki­tűzése iránt később fogok rendel­kezni.Margittá, 1914. julius hó 14-én.
Dr. Halász,

főszolgabíró.

ST Műszaki harisnyakötfide 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2. 

(Ausländer féríiszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket v j női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizbatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Lippner Hfarknal szerzi be

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és özponti Takarék pénztár 

Részvénytársaság.

Foglalkozik a bank és takarékpénztár 
összes ágazataival. A nyári idény alkal­
mából ajánlja

safe-deposit osztályát
melyben mindenki saját zárja alatt, úgy 
a nyári idény alatt, mint egész éven át 
értékpapírjait, ékszereit, okmányait és 
egyéb megőrzendő tárgyait

biztosan és olcsón
megőrizheti.

A safe-deposit osztály a bankosz­
tálytól elkülönített helyiségben van, mely 
a legnagyobb biztonság mellett, a leg­
kényelmesebb és legdiscrétebb kezelést 
teszi lehetővé.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyúj­
tunk intézeti helyiségünkben Bémer-tér 4.

• "Hin>ra<l ww taiitoänali WisiHliilWW. 
jírlejtési hirdettnéng.

Nagyvárad város törvényhatósági bizotsága 231— 
11004/914. k. gy. sz. határozatával elrendelte két 
egyenkét egy tantermet és tanítói lakást magában 
foglaló hegyi iskola felépítését.

A városi tanácstól nyert megbízás folytán ezen 
két és pedig a görögoldali-ut mentén fekvő Cseh 
Zsigmondiéi vett 8729—7041., 8730—7041. és 
8731—7043. hr. sz. telkén, továbbá a bihari-utról 
leágazó Hering-ut mentén fekvő 5674 és 5675. hr. 
sz. és Nagy Zsigmodtól vett telken építendő iskola 

; építő munkálatainak vállalatba adása céljából folyó 
j évi julius hó 30. napján d. e. 10 órakor a városháza 
l bizottsági termében nyilvános árlejtést fog tartani.

A válahtba adandó munkálatok a következők :
I. hold, kőműves és elhelyező munka.
II. Műkő mnnka.
III. Ácsmunka.
IV. Vasmunka.
V. Cserepezőmunka.
VI. Bádogosmunka.
VII. Asztalosmunka.
VIII. Lakatosmunka.
IX. Mázolómunka.
X. Üvegesmunka.
XI. Kárpitosmunka.
XII. Különféle munka.
XIII. Tanteremberendezés.
XIV. Kútépítési munka.
Ajánlatotok lehet tenni mind a két iskola vagy 

egy-egy iskola összes munkáira, vagy épületenként és 
munkanemenként külön-külön is.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy 
anak közjegyzőileg hitelesített másolatai csatolandó az 

j ajánlathoz.
Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 

elnök kezéhez 1914. év julius hó 30 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállított 
és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétetni. A borítékon megjelölendő a 
munkálat amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellet- 
tohető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem 
töltőt költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezőt 
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetett melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött költségve­
tések és tervek a városi mérnöki hivatalnál, a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők és a feltételek és 
költségvetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltételeket 
ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket és terveket 
ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező.

Az ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés inegnem történik . ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határozat 
jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 

■ azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
i melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
[ beérkezett ajánlatok között az 

nélkül szabadon választhasson, 
tarthasson.

Nagyvárad, 1914. julius

ajánlott árakon tekintet 
esetleg újabb árlejtést 

11-én.

Komlóssy József,
tanácsnok mint küld, elnök.

jfnuÁo nán7Órt s°k mindent vásá- 
Köftíd puliiul l rolhat, és pedig:
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 ., „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér, 
csak mig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Blein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Belépési felhívásA Magyar TakarékszövetkezetX. évtársulatába való belépésre.
A Magyar Bank kebelében működ® 

»Magyar Takarékszövetkezet“

1914. év julius hó 1-én megnyitotta

X. évtársulatát, 
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Biharvármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhető k és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyveeskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhető!:.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesített befizetések 4/s részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyős ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil- 
I léres üzletrész után 5 fillér beiratási díj fize­

tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Szölömoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL.
Kapható:

ondor Dezső
cementkereskedó'nél,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz.

(Füchsl-palota.)



Ezen cég kiváló gyárt­
mányai az egyedül valóul

JOHANN MARIA FARINA
GEGENÜBER DEM RUDOLFS PLATZ

kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder szer és gyógytlrban kapható.
ÜB-, éljünk a pontos címre JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem RudoltsplatZ.

Minden hasoniónevü utánzatot utasítsunk vissza. — ----- ----------------
Főraktár Nagyváradon:

drog. Rákóczi-ut

fel Y Q.@ Újvárosi drog. (Sas pasagej
Magyarországi képviselő: Holzer Emil Zoltán, Budapest, VIII.

Belépési felhívás

Filléres Tah.- és Segélpratat
évtársulatába.

A Leszámitotó és Jelzálogbank Rt, 
kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS
SEGÉLYSZÖWETKEZET

191? máj. 1-én uj ráíársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt 3 éven at — hetenkinr kötelezőkig fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
készére kisebbszerü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és SegéS^saőwetkezet

t.

a

Értesítjük t. feleinket, valamint a 
közönséget, hogy a

Becsi biztosító társasán 
biharmegyei főügynökségét átvettük és 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

legelőnyösebb feltételek mellett köthető. 
Ugyancsak átvettük a

a

Providentia biztosító társaság 
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 
kultiválni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya
15720—1914 szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi Minister ur 

7646/1914 számú readelste alapján köz­
hírré teszem, hogy a csapattestek (osztá­
lyok, intézetek) az utolsó fegyvergyakor­
lat alól, a véderötörvény 48 §-a 1. 
pontja hetedik bekezdése alapján való 
felmentés kedvezményének tényleges szol­
gálatban álló egyének részére való meg­
adásáról az elsőfokú kiegészítési hatóságo­
kat csak az illette? hadkötelesnek szabadsá­
golása, illetőleg nemtényleges viszonyba 
való helyezése alkalmával fogják értesíteni.

Ha azonban tartalékos, vagy póttar­
talékos részesittetik a véd ’.rőtörvény 
48 §-a 1 pontja hetedik bekezdésének 
b. betűje alapján ebben a kedvezzmény- 
ben akkor az illető parancsnokságok az 
elsőfokú kiegészítési hatóságokat a 
kedvezmény megadásáról esetről esetre 
azonnal fogják értesíteni.

Bővebb felvilágosítás a katonai ügy­
osztályban (Városháza II. emelet 31. sz.) 
nyerhető.

Nagyvárad, 1914. julius 3.
Eleméry Ferencz,

katonaügyi tanácsnok.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Kyari gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hirtt 41» 0. meleFtermészetes hévviz.

Javalva van, ez őrületek és izmok csuzos bán- talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­nál csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női bajoknak Állandó fürdő orvos. Különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák árai K 160- tol K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép 
Kényelmes vasúti összeköttetés 

elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön kivül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. Villanyvilágítás. Telefon. Interurbán.
Bases Istvíaj

Prospektust kívánatra küld a bórlöség.
Egssz_ nyáron Kakiiczi Jáaos Hraeros erdélyi zenekara hangverseny sz.



Holnap szombaton, jul. 18-án 
fél 6, fél 8 és fél 10 órakor

lesz premiérje
a VIGADÓ MOZGÓSZINHÁZ-ta

(FEKETE SAS PASSAGE)

KARINTHY FRIGYES
szenzációs kinemaszkeccsének

Keserves tréfa S képben színpadion és vásznon.

Rendezi: a budapesti Helios fílmváUaiat a budapesti szereplőkkel.

Siessen jegyet biztositani a Vigadó Mozgó 

elővételi pénztáránálJFelcete Sasjassagej

Stert t *iió-iwmda részvénytársaság. Nagyváradon.


